



## 温岭籍城市总规划师获国际大奖

## “家乡的山水人文给了我力量源泉”

记者 陈涵婷

近日,温岭籍城市总规划师沈磊当选WGDO世界绿色设计之都委员会主席,并荣获2024年度“绿色设计国际大奖”。沈磊从新河中学毕业,也是新河中学西校门大门的设计者,他的设计之路从新河起步……

跨界逐梦  
源于对建筑设计的热爱

比利时当地时间2025年1月14日,世界绿色设计组织(WGDO)年会暨布鲁塞尔峰会在布鲁塞尔成功举办。会上增选中国城市科学研究院总工程师、中国生态城市研究院常务副院长、浙江大学城乡发展与规划创新研究中心主任沈磊为理事,并推选为WGDO世界绿色设计之都委员会主席。

大会颁发了第二批绿色设计国际大奖和2024年度绿色设计国际贡献奖。由沈磊主持设计的“长三角生态绿色一体化发展示范区乡村零碳聚落建设实践”荣获2024年度“绿色设计国际大奖”。该奖项被誉为“绿色设计界的奥斯卡”,在全球绿色设计领域具有高度的权威性与影响力,代表着绿色设计的最高水准。

1979年,沈磊从新河中学毕业,大学就读数学专业,毕业后曾担任中学教师。从数学教师到城市规划师,沈磊的转变相当大,但这一切与他心底那份对建筑设计的热爱分不开。



颁奖现场。

“大学毕业后,我逐渐认识到规划设计对城市面貌改变的重要作用,自己热爱也更适合做规划设计。”沈磊告诉记者,他义无反顾地重新走进大学,系统地学习建筑设计和城市规划。在清华大学攻读博士期间,成绩优异,被学校推荐到美国哈佛大学继续深造。

受著名建筑学家吴良镛先生指引,沈磊深刻地认识到,中国的城市规划不能从西方生搬硬套,要按照中国的政治、经济和社会发展规律来探索。从美国回来后,他秉持着这个理念,全面投入到城市规划设计工作中。

沈磊曾先后担任地市级、副省级城市、直辖市总规划师,30年来历经中国城市横断面的规划建设管理。他带领专业人员组建了中国第一个城市总规划师团队,在诸多城市实现了“走进一座城,点亮一座城”的目标。

将水韵乡愁融入设计  
助力城市蝶变新生

“我从水乡走出”“湖水清澈如我童年记忆中的样子”,在本次获奖项目的宣传视频中,沈磊多次提及故乡的水,他的设计理念也和“水”分不开。该项目中,长三角一体化示范区嘉善片区启动区定位为“梦中水乡,祥符科创,金色底板,七星伴月”,将金色麦田作为城市的底板,将生态水系作为设计核心,打造最美风景承载最强大脑,七个科创功能组团围绕水系分布置。项目围绕水治理做了大量工作,当地的整体水质明显提升,并促进了生物多样性发展。

“家乡的山水人文给了我力量源泉。”沈磊说,生长在江南水乡,新河蜿蜒的河道、古朴的寺前桥都是他难以忘怀的记忆,水成为他记忆中不可磨灭的一个要素,在城市规划建设中,他很自然地将水元素融入其中。

2020年,沈磊受任建党百年嘉兴城市总规划师,系统提炼“九水连心”的城市结构,用水来架构城市,用生态和文化的融合彰显城市特色。该项目经多位院士专家研讨,获高度肯定。“九水连心”也成为了嘉兴深入人心的城市IP。

曾为母校设计大门  
勉励未来栋梁

除了新河中学校友,沈磊还有一个特殊的身份——母校西校区大门的设计者。

原新河中学校长潘连方告诉记者,九十年代初,新河中学实验楼建设启用,当时西校区大门破旧不堪亟待改造,然而学校经费捉襟见肘。

“当时校总务处副主任向我推荐了温岭建筑设计师沈磊,邀请他为校门设计,他欣然接受并迅速完成设计稿。”潘连方说,这次设计完全是免费的,学校对此深感谢意。

“为母校做设计责无旁贷,也是我的光荣。”谈及设计初衷,沈磊满怀感恩。他说,新河中学校风严谨,教学质量高,从新河中学走出了很多为国家担当重任的人才,所以在设计时,他特别强调了横梁立柱。校门口的7根直径约1.2米的大柱子,寓意着新河中学的学子都将成为国家栋梁之材。

沈磊说,新河的这片土地孕育着无数梦想和希望。“希望同学们保持对知识的热爱、对世界的好奇,不断锤炼品质、提升自我,勇敢追求自己的梦想,为社会为国家贡献自己的力量。”他这样勉励温岭学子。



市人大代表陈培菊:

铺好水库移民幸福路  
提升村民致富获得感

记者 辛雨婷 通讯员 蒋友彬

1月17日晚上6点,一场群众接待会在洞桥·双岙党群服务中心举行,村民依次发表了自己的观点。石桥头镇人大代表联络站副站长陈培菊仔细聆听,认真记下大家的意见和建议,并时不时与村民展开讨论。陈培菊是石桥头镇洞桥村党总支书记、村委会主任,同时也当了8年市人大代表,提起他的名字,村民竖起大拇指:“陈书记是真正把我们放在心里的!”

心系库区移民  
面对面交流

2023年9月,湖漫水库一、二级保护区区内8个村的整村生态搬迁工作启动,涉及石桥头镇和城南镇共计1.2万余人。陈培菊第一时间响应,一次次上门沟通,做村民思想工作,站在他们的角度思考和解决问题,让他们逐渐理解和接受相关政策,最终纷纷配合。目前,湖漫库区生态治理工作取得一定成效,2024年8月以来,湖漫水库的水质持续好转,已基本稳定在Ⅱ类。

除了做好生态搬迁工作,平时,陈培菊也不忘多与湖漫水库库区移民交流。石景北苑二期小区有1000多名库区移民入住,而洞桥村与双岙村合建的村部大楼就在这里。当了12年村支书,陈培菊对洞桥村早已了如指掌,村民也习惯有事就找他。“陈书记,你来了!”“最近有没有遇到什么困难?有问题及时告诉我。”这样的对话,总能在村部楼下听到。

双管齐下  
提升村集体经济

十几年前,洞桥村的村集体经济比较薄弱,还存在独居老人无人照料的问题。陈培菊挑起重担,通过生态搬迁、移民补助等政策,先后投资1800万元,建起了面积约为5300平方米的景鸿养老院,租给专业护理团队,每年能给村集体带来近百万元的租金收入。“以后会有越来越多的老年人到养老院来,所以我们要逐步提高档次,做到医养结合,让老年人无论是在生活方面还是在医疗方面都有保障。”

在万豪名苑小区楼下,800平方米的商铺正在进行最后装修,七八月份就能交付使用。这里的商铺共有13间,是陈培菊和村民利用移民补助加上自筹资金建立的,共投资600余万元,陈培菊正耐心等待房产商交付。“商铺都是两层的,到时把它们租出去,能增加不少收入。”他说。

发挥作用  
做好生态搬迁后续工作

走访村民、对接实施共富项目、确保各项目正常运行……陈培菊忙得不亦乐乎,其辛勤的付出换来了洞桥村集体经济大幅增长,村民也对他赞不绝口。近年来,陈培菊先后获评浙江省“千名好支书”“市优秀人大代表”等荣誉称号。

带动村民实现共富固然重要,但陈培菊最心系的依旧是库区生态搬迁工作。今年,他将继续提出与写好库区生态搬迁后半篇文章相关的建议:“我会重点关注生态保护、土地复垦、共富共享等方面,建议加强对流转后土地使用情况的监督检查,特别是保护水源地、山林等生态敏感区域,希望能进一步打造美丽库区。”

市政协委员陆景亮:  
同心共育“石榴红”  
共筑民族团结梦

记者 金帆

陆景亮,来自广西,壮族人,台州市民族团结进步促进会的执行会长,温岭市民族团结进步促进会的副会长。作为民宗界的一位政协委员,近年来,陆景亮全身心投入到民族团结进步事业中,依托自己创办的台州陆正进出口有限公司,精心打造“之江同心·陆正石榴红家园”,推动民族团结之树开出艳丽的石榴花,让各族群众在温岭收获更多的归属感和幸福感。

搭各族群众互融的  
连心桥

不久前的一场民族团结进步促进会年会为陆景亮过去一年的工作画上句号,他又马不停蹄地开始了新一年的计划。“最重要的就是把我们全市各民族同胞团结在一起,凝聚在一起。”陆景亮说。

2022年,陆景亮利用自己的企业场地建立“之江同心·陆正石榴红家园”,积极整合多方资源,为各族群众提供学习、文体娱乐、医疗义诊、矛盾纠纷调解、慈善帮扶等服务,特别是在节假日,举办各类民俗节庆活动,确保阵地不打烊、活动不断档。目前已举办各类主题活动50余场次,累计吸引近1000余名各族群众参加。

“除了通过举办活动让大家了解并尊重民族风俗习惯,我们还要把‘陆正石榴红家园’打造成一个向世界传播中国各民族文化的窗口。”陆景亮说。

“广场上一共种了56棵石榴树,象征着我们56个民族的深

厚情谊,寓意各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起。”陆景亮还带头在园区内发起“同栽石榴树共育团结情”活动,每一棵树都有一家爱心认养单位。同时吸纳积极、热心的各族群众,组建“石榴红”志愿服务队,参与基层社会治理、矛盾纠纷调解、慈善帮扶等活动,为各族群众排忧解难。

做各族群众致富的  
领头雁

作为台州陆正进出口有限公司的创办人,陆景亮还充分发挥自身优势,积极帮助各族群众解决就业创业难题。他与温岭100多家鞋企建立了长期加工合作伙伴关系,深入了解各企业的空岗需求,为200多名各族群众提供了就业机会。联合园区各电商企业、物流公司成立共富工坊,梳理企业岗位清单,设立适配型专岗。工坊成立至今,共帮助约170名农村青年电商创业和900多名群众上岗就业。成立各族群众帮扶基金会,参与基层社会治理、矛盾纠纷调解、慈善帮扶等活动,为各族群众排忧解难。

去年9月,陆景亮被评为“全国民族团结进步模范个人”。“这份荣誉对我来说是沉甸甸的,既是动力,更是鞭策。”陆景亮说。

“两会”在即,陆景亮也在思考如何在新时代背景下,带动更多各族群众实现共同富裕。他计划结合温岭的地方特色产业和乡村振兴优势,为更多民族同胞提供就业创业机会,让他们在温岭这片热土上生根发芽、开花结果。

满园春色  
引客来

眼下,在温峤镇明因讲寺梅园,梅花悄然绽放,仿佛在迎接春天的到来,前来赏梅探春的游客络绎不绝。

记者 周学军 摄



## 温岭书画院展出“东海望角”孤山八友书画篆刻作品

本报讯 (记者黄晓慧)1月23日,由浙江省国际美术交流协会、温岭书画院主办的“东海望角”孤山八友书画篆刻作品展在温岭书画院开幕,展出孤山八友书画篆刻作品80件。

孤山是杭州西湖的文化胜地,北麓有北宋诗人林和靖隐居此地,留下了“梅妻鹤子”的千古佳话,南麓则有收藏《四库全书》的文澜阁和以金石书画名满天下的西泠印社,旁侧有苏东坡为纪念恩师欧阳修的“六一

泉”、清代著名学者俞樾的故居俞楼等。丁茂鲁、郑竹三、朱妙根、余晖、杨建新、刘文清、陶文杰、谭文生等8位艺术家,缘艺而聚,常于孤山雅集切磋艺事,故名为“孤山八友”。

八友中的丁茂鲁毕业于浙江美院并留校任教,主攻写意人物画,兼习书法、篆刻;郑竹三为省文史研究馆资深馆员,师从陆俨少、周昌谷、余任天等艺术大家,在美学思想上有独到见解,倡导古今同构、科艺同构等理

念;朱妙根为西泠印社理事,是书法篆刻史论家,师从沙孟海、刘江;余晖毕业于南京艺术学院美术系,西泠印社社员,曾任西泠印社书记;杨建新为西泠印社和兰亭书社社员;刘文清为浙江传媒学院教授、中国美协会员;陶文杰为省文史研究馆馆员,中国美协会员,浙江省国际美术交流协会执行副会长兼秘书长;谭文生为刘江关门弟子,台州一江山印社创始人、首任社长。

八友中的陶文杰说,名为

“孤山八友”,这既是对孤山这方艺术圣地的致敬,更是他们在艺术上的一种自我鼓励和鞭策。

去年秋天,八友各出近作若干,集展于众,首展“风物清嘉”孤山八友书画印展在嘉兴美术馆(东馆)举行,温岭则是展览的第二站。

开幕式上,孤山八友中的朱妙根、刘文清、谭文生三位艺术家向温岭书画院捐赠了书画印作品。

看国风婚礼 赏花船巡游  
近距离感受温岭浓浓年味

本报讯 (记者江潇扬)“明式婚礼秀正式开始!”1月29日,正月初一,锦屏公园里人潮涌动,热闹非凡。“温馨蛇舞·岭瑞新禧”2025年蛇年温岭新春国风游园会的“明式婚礼秀”在喜庆的氛围中开场。

舞狮开道、花船巡游、凤冠霞帔、合卺之礼……这些在影视剧中才能看到的传统婚礼场面一一再现,在雅韵古风中,为市民们展现精彩绝伦的国风婚礼习俗。

据活动主办方介绍,“温馨

蛇舞·岭瑞新禧”新春国风游园会不仅有明式婚礼秀,还呈现唐宋婚礼秀,通过艺术视角再现古代生活场景,解码传统文化,打造一个融合古今的新春市集,唤起市民们对传统文化的美好向往。

国风游园会的另一板块“新春市集”也是精彩纷呈。市集设有剪纸、窗花、拓印等多种非遗展示项目,同时还开设了乌饭麻糍、泡虾等多种温岭特色小吃档口,让市民们在休闲娱乐中感受

浓浓的年味儿。

市民黎丹和朋友特地穿了汉服来市集打卡,品尝美食,参与互动。“在这里逛逛街,看看演出,感觉年味一下就浓起来了。”

除锦屏公园外,此次国风游园会还在长屿硐天、方山同步开展。不同地区的市集活动各具特色,长屿硐天开展了皮影戏等非遗演出,方山景区则推出了缠花、漆扇等传统手工艺项目,为市民们提供了更加多元化的选择。